

2020年2月7日 星期五

庚子年正月十四 第20307期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5
中工网 http://www.worker.cn

全国多地出台针对性举措,帮助身陷疫情的中小微企业共渡难关

减负政策送“春风” 企业吃下“定心丸”

本报记者
当前,新型冠状病毒感染肺炎疫情防控正处于关键时期。疫情发生后,中小微企业发展面临着挑战。一些行业生产性企业、零售企业、文旅行业等面临无法复工、停滞不前的生产状态,存在人工成本增加、房租成本增加、订单违约、资金链断裂、贷款到期等多方面问题。

为切实减轻疫情对中小微企业生产经营造成的影响,帮助企业共渡难关和稳定发展,全国多个省市制定了有针对性的支持措施。

减轻中小微企业负担

2月5日,北京出台促进中小微企业发展16条措施。通过停征部分行政事业性收费、减免中小微企业房租、为经营困难企业办理延期纳税、补贴小微企业研发成本等办法,减轻中小微企业负担。

房租成本是中小微企业面临的“痛点”之一。北京明确提出:中小微企业承租京内市及区属国有企业房产从事生产经营活动,按照政府要求坚持营业或依照防疫规定关闭停业且不裁员、少裁员的,免收2月份房租;承租用于办公用房的,给予2月份租金50%的减免。对承租其他经营用房的,鼓励业主(房东)为租户减免租金。对在疫情期间为承租房屋的中小微企业减免租金的,由市区政府给予一定资金补贴。

2月5日,黑龙江省也印发应对新型冠状病毒感染肺炎疫情支持中小企业健康发展的政策意见,就给予企业财税政策支持、稳定企业职工队伍、加大融资支持力度、减轻企业生产经营负担等方面提出14条举措。其中,在减轻企业生产经营负担方面提出:鼓励大型商务楼宇、商场、市场运营方等业主(房东)对中小微租户适度减免疫情期间的租金。对承租国有资产类经营用房的中小企业,1个月房租免收、2个月房租减半。

2月3日,深圳市福田区推出的防控疫情同舟共济“福企”11条也提出,福田区政府、区属国有企业物业对符合条件租户2020年1月减租金50%,2月租金全免,3月减租金50%。同时鼓励福田区15家股份合作公司对租户减免租金,支持商业街区、园区、综合体业主减免租金。

加大金融支持力度

北京出台的16条措施明确,通过进一步增加信贷投放、降低企业融资成本、拓宽直接融资渠道、提高融资便捷性、优化融资担保服务等办法。加大金融支持力度。

办法包括:全年普惠型小微企业贷款增速高于各项贷款增速,其中大型银行普惠型小微企业贷款增速不低于20%。对因疫情影响经营暂时出现困难但有发展前景的企业不抽贷、不断贷、不压贷,对受疫情影响严重的中小微企业到期还款困难的,可予以展期或续贷。完善北京市企业续贷服务中心功能,加快建设企业首贷服务中心,持续提高中小微企业“首贷率”、信用贷款占比,小微企业无还本续贷占比提升20个百分点以上。

(下转第3版)

北京对口帮扶地区120余万人脱贫

新华社北京2月6日电 (记者李放)记者从北京市扶贫协作和支援合作工作领导小组办公室了解到,截至目前,北京市对口帮扶的90个县中已有88个脱贫,其中列入考核的73个县已有71个脱贫摘帽,120余万贫困人口脱贫。

据介绍,2019年北京市共投入扶贫支援资金81.74亿元,安排脱贫攻坚项目1839个,选派挂职干部人才2252人,接收挂职干部人才1191人,培训各类人员9.75万人次,销售扶贫产品总额177亿元。在接受双方共同努力下,有39个县级贫困区摘帽,50.6万贫困人口脱贫。至此,北京对口帮扶的73个县级地区已有71个脱贫摘帽,120余万贫困人口脱贫。



赶制防渗材料助力隔离医院建设

2月6日,在湖南宁乡经开区长沙建益新材料有限公司,工作人员在赶制防渗材料。新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作启动以来,该公司已为武汉火神山医院、武汉雷神山医院等隔离医院的施工建设发送共约40万平方米的防渗材料。

新华社发(陈思汗摄)

习近平同沙特国王萨勒曼通电话

新华社北京2月6日电 6日晚,国家主席习近平应约同沙特国王萨勒曼通电话。

习近平指出,在中国抗击新型冠状病毒感染肺炎疫情的关键时刻,国王陛下和沙方多次表示予以中方坚定支持,充分体现了中沙两国的真挚友谊和全面战略伙伴关系的高水平,我对此深表赞赏。中方愿同沙方相互支持彼此核心利益和重大关切,推动双边关系得到更大发展。

习近平强调,疫情发生以来,中方举国行动,全国上下一心,全力应对,采取了最彻底、最严格的防控举措,打响了一场

疫情防控的人民战争。目前,我们的防控工作正在取得积极成效。中国有强大的动员能力,有应对公共卫生事件的丰富经验,有信心、有能力打赢这场疫情防控阻击战。中方采取的强有力措施,不仅在对中国人民健康负责,同时也是对世界公共卫生安全的巨大贡献。希望各国及时了解和遵从世界卫生组织关于旅行和卫生的指导意见。中方高度重视在华沙特人等所有外国公民的健康与安全,会继续采取有效措施,保障好他们的工作和生活条件。中方将继续本着公开、透明的态度,同包括沙特在内的各国一道,共同有效应对疫

情,维护世界和地区公共卫生安全。萨勒曼代表沙特政府和人民向中国正在进行的抗击新型冠状病毒感染肺炎疫情斗争表示坚定支持,对疫情造成的影响向友好的中国人民表示慰问。萨勒曼表示,沙方高度赞赏中国政府为应对疫情采取的有力措施,相信中国一定会取得抗击疫情的胜利。沙方高度重视同中国的全面战略伙伴关系,在任何情况下都将同中方坚定地站在一起。在当前中国面临困难之际,沙方愿全力以赴,向中方抗击疫情提供支持和帮助。沙方期待同中方加强友好合作。

国家发改委、人社部、工信部、全总联合助推肺炎疫情中的劳动者素质提升——

六项举措支持鼓励劳动者参与线上职业技能培训

本报北京2月6日电 (记者郑莉)为助力打赢新型冠状病毒感染肺炎疫情防控阻击战,进一步提升劳动者素质和技能水平,国家发展改革委、人力资源社会保障部、工业和信息化部、全国总工会等四部门,于2月5日联合印发《关于应对新型冠状病毒感染肺炎疫情支持鼓励劳动者参与线上职业技能培训的通知》(以下简称《通知》),从六个方面支持鼓励劳动者参与线上职业技能培训。据悉,有关部门将为劳动者免费开放线上职业技能培训资源,并支持湖北等疫情高发地区合理整合用于职业技能培训的各项补贴资金,对参加线上职业技能培训的劳动者发放技能补贴。

根据《通知》安排,疫情期间,依托“工业和信息化技术技能人才网上学习平台”(www.tech-skills.org.cn)、“技能强国—全国产业工人技能学习平台”(PC端:skills.kjcxchina.com,移动端:skills.kjcxchina.com/m)、“学习强国”技能频道、“中国职业培训在线”(px.class.com.cn)、“中国国家人事人才培训网”(www.chinatopk.gov.cn)等平台,对劳动者实行重点课程免费开放。尤其是,对湖北等疫情高发重点地区进一步加大线上职业技能培训资源开放力度,扩大免费范围,并加大对延迟返岗农民工等重点群体的相关政策支持力度。同时,鼓励大企业、普通高校、职业院校(含技工院校)、社会培训机构等,在疫

情期间免费开放线上职业技能培训资源,加大覆盖主要行业、工种的职业技能培训课程资源供给。据悉,免费开放培训资源单位名单将在四部门网站公布。

《通知》要求,提升线上职业技能培训资源质量,提高可及性、便利度。培训还将传染病防控常识等健康教育内容嵌入线上课程,提升劳动者健康素养。此外,世界技能大赛和中华技能大奖获得者、全国技术能手、省级以上劳模工匠和青年岗位能手标兵等将被纳入线上培训师资源库,开展线上视频直播授课。

除免费开放和提升质量外,《通知》还从完善线上职业技能培训配套服务、

加大线上职业技能培训扶持力度、积极开展宣传动员、强化组织实施等方面作出安排。值得关注的是,《通知》要求做好疫情期间线上职业技能培训与公共就业服务平台、各地人力资源市场就业需求信息的对接,鼓励企业依托线上职业技能培训平台开展网络招聘。

据了解,疫情结束后一年内,劳动者可依据线上培训学时、学分,优先参加公共实训基地的职业技能实训。有条件的地方可将线上职业技能培训学分纳入“学分银行”,依据培训学分对劳动者在有关职业资格认证考试中提供加分、免试等优惠待遇。

和疫情赛跑

这是一场和疫情的赛跑。

北京邮局中心局作为邮件集散地和分拣处理运输中心,为了让捐赠物资快速寄达武汉,对防疫物资采取专人接收、优先处理的方案,并开通绿色通道,保障捐赠物资全程单独处理,内部处理环节提速两个多小时。

据了解,工作人员在分拣区设立了专门的防疫物资处理专区,并为每位进场的员工配备了口罩、消毒液、体温测量仪等防护用品用具。

北京邮局先后调集近300名员工完成物资的运输装卸、打板装箱等生产作业环节,共发运邮件及物资6200袋/件,41303千克。

图为工作人员搬运物资。

本报记者 王伟伟 摄



助力企业生产一次性医用口罩

常州劳模创业者协会新年发放首笔创业贷30万元

本报讯 (记者王伟 通讯员陈卓)“没想到工会贷款来得这么迅速,这下可以放心开工生产口罩了!”说话的人,是江苏省常州市新春医疗器

械科技有限公司总经理朱建春。

他讲的“工会贷款”,来自常州市总工会下属社团组织——常州市劳模创业者协会。

2月3日,大年初十,朱建春接到复工通知,连夜调试春节前新引进的口罩生产线,准备开足马力生产一次性医用口罩,支援抗疫一线。但是,买原材料和人工费用都要花钱,而他手头流动资金紧缺。

看着调试好的口罩生产设备,朱建春皱起了眉头,一筹莫展。猛然间,他想起了常州市劳模创业者协会。原来,当年创业成立公司时,他便从常州市劳模创业者协会获得了一笔创业贷款,自己的公司正是由此起步,从当初的7个人发展到如今70多人的规模。

冬夜,为一线坚守者送去“温暖包”

——四位基层工会干部的暖心之行

本报记者 李刚毅 邹倜然

2月1日19时20分,气温接近零摄氏度,寒风刺骨。

浙江台州市椒江区疫情防控指挥部前,椒江区总工会洪峰、李伟诚、周佳等4位工会干部戴着口罩,搓着双手,耐心等待着。

5分钟后,满载着9个保温箱的四轮车快速驶来。“汤药包刚刚熬好,我马上就送过来了。”四轮车“司机”——御济控股集团董事长陈伟斌边开车门边说道,“共2050包,还是有点烫的。”

“谢谢!那我们就出发吧。”

第一站 区疫情防控指挥部:职责所在、责无旁贷

椒江区疫情防控指挥部位于四楼,4

名工会干部抬着两个保温箱,气喘吁吁上楼。

屋内灯火通明,人头攒动,所有人都在忙碌。办公区分为后勤组、宣传组、综合协调组等。

“大部分工作人员都是无缝对接春节期间,一直守在这里,为阻断疫情蔓延,紧张、忙碌、高效成了他们的工作常态。”办公区负责人说,大家最奢望的就是能够眯上一会儿。

听到这,洪峰眼眶有些湿润,“这在平时能轻松做到的事,现在却成为奢望。”

于是,他们迅速打开保温箱,将450包“温暖包”一一递给大家。

“疫情就是命令,防控就是责任!我们虽然很辛苦,但也是职责所在,责无旁贷。”拿着“温暖包”,工作人员纷纷说道,“意义的事。”

慰问组送上150包“温暖包”,并向他们表达了真诚的谢意。

“这里不要久留,你们快走吧!”看着他们忙碌而坚定的身影,慰问组4人都深感在这场对抗疫情的战役中,他们是最伟大的“逆行者”。

此时,气温又降了一些。慰问组继续赶路,寻找下一个“抗疫战场”。

第三站 区疾控中心:永生难忘的春节

20时5分,慰问组来到了区疾控中心。

“我们中心承担了疫情溯源工作,一旦病人确诊后,马上启动该病人的流行病学调查、追踪、场所消杀。”

(下转第3版)